INDEX

Un-Starred Question No 70

Listed on 22-02-2023

Sr. No.	Particulars	Page No.
1.	Assembly Un-Starred Question No 70 Reply	1
	(in English)	
2.	Assembly Un-Starred Question No 70 Reply	2
	(in Hindi)	

70 Ch. AFTAB AHMED (NUH) :- Will the School Education Minister be pleased to state:-

- a) Whether it is a fact that the land has been transferred to Education Department by Haryana Agriculture Marketing Board in Nuh city in the year 2014 on which the Primary/Middle School was to be constructed; and
- b) If so, the details of work executed by the State Government on it during the last 8 years together with the name of the persons responsible for delay of 8 years along with the action taken by the Government on them.

REPLY

SH. KANWAR PAL, SCHOOL EDUCATION MINISTER, HARYANA

- a) Yes Sir,
- b) The department sanctioned funds to the tune of Rs 146.10 lakh for construction of the Govt. Primary School/Govt. Middle School in Nuh city on 20.01.2022 as the estimates from the District Elementary Education Officer, Nuh were received only on 19.01.2022. The funds have now been transferred to the Haryana School Shiksha Pariyojna Parishad (HSSPP) and the construction work is expected to start by April 2023. The HSSPP could not start construction due to technical issues of the Haryana Engineering Works Portal, since the State Government decided to float all tenders through the said Portal. The delay in constructing the building has been caused at the level of District Elementary Education Office, Nuh as no reference was received during 2015 to 2021. Sh. Wazir Chand Majoka, Smt. Gyanwati and Sh. Kapil Kumar Punia are responsible for delay as they were posted there during 2015-2021. The government would take appropriate disciplinary action against these erring officers.

प्राथमिक / माध्यमिक विद्यालय का निर्माण

- 70 चौ0 आफताब अहमद (नूंह) : क्या स्कूल शिक्षा मंत्री कृपया बताएंगे कि:-
- (क) क्या यह तथ्य है कि वर्ष 2014 में नूंह शहर में हरियाणा कृषि विपणन बोर्ड द्वारा शिक्षा विभाग को भूमि स्थानांतारित की गई थी जिस पर प्राथमिक / माध्यमिक विद्यालय का निर्माण होना था; तथा
- (ख) यदि हां, तो गत 8 वर्षों के दौरान राज्य सरकार द्वारा निष्पादित कार्यों का ब्यौरा क्या है तथा 8 वर्षों की देरी के लिए जिम्मेवार व्यक्तियों के नाम क्या हैं तथा सरकार द्वारा उन पर क्या कार्रवाही की गई ?

उत्तर

श्री कंवर पाल, विद्यालय शिक्षा मन्त्री, हरियाणा

- (क) हां, श्रीमान् जी ।
- (ख) विभाग द्वारा दिनांक 19–01–2022 को जिला मौलिक शिक्षा अधिकारी, नूंह से नूंह शहर में राजकीय प्राथमिक विद्यालय/राजकीय माध्यमिक विद्यालय के निर्माण कार्य हेतु अनुमान प्राप्त होने के उपरान्त दिंनाक 20–01–2022 को 146.10 लाख रुपये की धन राशि की स्वीकृति की गई व हरियाणा विद्यालय शिक्षा परियोजना परिषद (एच0एस0एस0पी0पी0) को यह धन राशि हस्तांनतरित कर दी गई। इसका निर्माण कार्य अप्रैल, 2023 में आरम्भ होने की सम्भावना है। राज्य सरकार के निर्णय अनुसार सभी निविदाएं पोर्टल के माध्यम से जारी की जानी हैं, किन्तु हरियाणा इंजीनियरिंग वर्क्स पोर्टल में तकनीकी कारणों के चलते हरियाणा विद्यालय शिक्षा परियोजना परिषद (एच0एस0एस0पी0पी0) द्वारा निर्माण कार्य आरम्भ नहीं हो सका । भवन के निर्माण कार्य में विलम्ब जिला मौलिक शिक्षा अधिकारी कार्यालय, नूंह के स्तर पर हुआ है, क्योंकि वर्ष 2015 से 2021 तक इस सम्बन्ध में उन द्वारा कोई पत्राचार नही किया गया। श्री वजीर चन्द मृजोका, श्रीमती ज्ञानवती और श्री कपिल कुमार पुनिया इस विलम्ब के लिए जिम्मेदार हैं जो वर्ष 2015 से 2021 तक कार्यरत रहे। सरकार द्वारा इन सभी दोषी अधिकारियों के विरूद्ध आवश्यक अनुशासनात्मक कार्रवाही की जायेगी।

2